## 方兴未艾的常州动漫创意产业

## ■武 军

为了加快动漫创意产业的发展,江 苏省常州市积极给予政策鼓励和扶持, 市财政从2009年起5年内,每年安排 4000万元,常州高新区财政每年配套安排1000万元作为专项资金用于扶持常州 动漫创意产业发展。在财政政策的全力 扶持下,常州市的动漫创意产业发展正 处于方兴未艾的强劲上升时期。

2009年,常州实现国内生产总值 2518.7亿元,人均超过10000美元,地 区经济发展正处于由城市化向现代化社 会转型的阶段,教育、文化、艺术等高层 次服务消费的比重逐步提高。为此,地 方财政重点依托高附加值产业,加快发 展现代服务业。为了鼓励动漫产业走"差 别化竞争,特色化发展"之路,市财政 部门确立了大力培育和引进能生产出国 际水准精品的企业;大力推动动漫原创 企业与生产动漫衍生产品企业的经合; 大力推动动漫企业研发向手机动漫、游 戏动漫等新媒体内容拓展的三大扶持重 点,积极谋划,制定了相关措施。

1. 积极争取上级政策支持。为了支 持各动漫创意产业之间的对接合作,促 进研发不断取得创新成果,2009年,在 重点项目立项方面,市财政部门积极组 织动漫创意项目150个,向省科技教育 成果转换资金、省文化引导资金和省"五 个一工程"奖等进行申报,争取财政部、 江苏省动漫创意扶持资金4000万元,保 证了动漫产业发展的资金投入。

2. 组建了动漫创意产业基地。整合动漫、软件、恐龙园的人力、信息、公共平台、产业用房等各项资源。加供了资源的流动与共享。促进了产业链构架的优化配置、集聚配置、形成了动漫创意产业发展的各为和环境。

4. 改善动漫创意产业发展的投资 环境。先后举办了财政税法、知识产权 保护、工商管理、园区建设、产业发展、 产业扶持政策、产业招商政策等方面的 专题讲座, 扩大相关政策的影响。组建 服务平台,为动漫企业提供公共基 进有关人才培训机构,为动 业提供人才服务;引进投融资机构, 为动漫企业提供投融资服务;引进管理 服务团队, 为动漫企业提供全方位的高 端服务;创建国家级园区管理标准,提 高园区服务的标准化、科学化水平。通 过培育一批引领性企业, 提升动漫产业 发展水平。在调查分析的基础上,排出 了60家重点扶持的动漫企业,27家企 业已列入常州高新区第一批重点培育企 业,其中十几家企业作为拟上市企业,市 财政对其实施了重点辅导。

各项政策措施的实施极大地促进了常州动漫产业的发展。目前,已有各类动漫企业近300家,并呈现出多样化发展的趋势,动漫产业发展亮点纷呈。

1. 招商引资与国际合作同步并进。 常州市 2009 年的 动漫产业发展突出了 向重点企业(项目) 招商转变的趋势。相 继引进了暴雨信息科技、世轩科技、泛亚

的专业卡通频道,现已覆盖17个省会城市、33个重点城市以及湖南全境,覆盖人群1.5亿,年播出动漫节目40万分钟,收视率、节目到达率和平均忠诚度在国内三大卡通卫视中名列前茅。借助这个传播平台,湖南动漫品牌形象得以快速有效地打入全国市场。此外,湖南省财政共投入300万元积极支持中国原创动

漫手机游戏大赛落户湖南。2006—2009 年,湖南省共承办了四届中国原创动漫手 机游戏大赛,产生了良好的社会效益和 经济效益,使"大众化"、"全龄化"的手 机动漫理念深入人心,开创了手机动漫 和手机文化发展的新局面。2009年举办 的第四届中国原创手机动漫游戏大赛按 照"加大投入、脱胎换骨、横空出世、献 礼国庆"的要求,以"动漫新时代3G新生活"为主题,旨在推动我国创意文化产业上水平、登台阶,为我国经济发展寻找新的经济增长点,大赛实现用户体验数突破3000万,作品下载量突破6000万的总体目标。圆

(作者为湖南省财政厅厅长) 责任编辑 周多多

软件、金刚网络、中视今影、天贝动漫 玩具、飞彩动漫等一批动漫原创、网络 游戏、数字内容的知名企业,全年实现 销售收入63亿元,同比增长33.3%。同 时,与业界巨头美国尼克公司、日本东映 集团等进行了意向性洽谈。突出了向依 托产业联盟、产业园区招商转变。通过 韩国网游产业联盟,成功地与韩国5家 知名网游企业达成了引进协议, 共同打 造常州的网游产业。突出了向利用国内 外知名节展招商转变,积极组团赴法国、 日本、韩国、香港、北京等地进行专题 招商,参加节展活动,建设招商网络,拓 宽招商渠道。与此同时,常州动漫产业的 发展也迈出了与国际合作的新步伐。常 州动漫创意产业基地已成为国家文化部 与韩国文化体育观光部签署的《关于游 戏产业及文化合作谅解备忘录》的实施 主体。2009年10月28日,常州市政府与 韩国文化产业振兴院发布了《中韩游戏 人才共同宣言》,常州动漫创意产业基 地与韩国文化产业振兴院签订了《中韩 游戏人才培养合作协议》, 中韩游戏人 才培训基地正式挂牌开课。同时韩国有 7家网络游戏企业表达了入驻基地的意 向, 标志着中韩网络游戏的合作讲 一个新的阶段。

2. 精品生产优势明显。2009

州动漫企业的原创精品《十万个为什么》获得了上海国际电视节"白玉兰奖";《小卓玛》、《西母霸龙家族》、《时空少年》分获国家广电总局优秀国产电视动画片一等奖、二等奖及鼓励奖,囊括了江苏省一等奖、二等奖;动画片《浩昊文字国历险记—智斗谜语城》被国家广电总局推荐为2009年度优秀国产动画片,精品数量和比例均名列江苏省第一。与此同时,常州的动漫企业还完成了5部动画电影,其中《精灵女孩—小卓玛》、《麋鹿王》荣获了第13届"华表奖"优秀动画片奖。

3. 动漫艺术周彰显新张力。200 年10-11月,常州市成功举办了"200 中国(常州)国际动漫艺术周 150多家国内展商以及美、法、 20 余家国际知名展商 热情高涨,5天 万人次,成效显 周围绕"突出产 色"做文章,活动 理念上,突出了以交易 新闻发布会与项目推介会相 举办国际合作论坛、"一画成 某体大寨、国内外优秀作品影展、 设原创孵化基金等活动和措施,推动 动漫产品的产权交易。在邀商主体上,

突出了以产业链打造为重点, 既有动漫、 网络游戏、新媒体,也有动漫衍生产品、 服务外包;既有图书出版、音像制作, 也有教育培训、中介服务、投融资等, 扩展了产品产权交易的领域。重点突出 了买方客商的邀请, 通过买方客商来吸 引卖方客商,邀请知名动漫企业以优秀 的作品吸引买方,实现买卖双方的良性 互动。在活动内容上,突出了以市场为主 导,相继举办了动漫项目推介发布会、动 漫产品产权交易会以及国际动漫产业发 展论坛、组织召开了江苏省动漫基地发 研讨会等。通过这些活动, 更好 常州动漫产品、技术、信息、 \*诸多领域与市场的交流合作。同 时,此次艺术周活动成果丰硕。国际化 程度高,有20多个国家和地区的企业 前来参展,其中包括美国尼克公司、法 国M6电视台、亚洲动画联盟AAR等一 批重量级企业和机构,逾400部境外 作品前来参展。参展企业多,有500多 家国内外企业前来展示、交易、洽谈合 作。活动与产业结合实, 无论是国际动 漫交易会, 还是国际动漫作品系列大奖 寨、国际动漫产业论坛、动漫产品项目 推介会等,都紧紧围绕产学研一体发展 进行,此次艺术周汇聚了来自中国美院、 中国传媒大学、ACG国际动画教育、美 国西北理工大学等20多所国内外高校 的专家、教授及大学生作品, 共商产学 研结合之路, 让企业从中受益。展会市 场化程度高, 在交易会门票上, 首次实 现了门票与场馆内的衍生产品互动,与 恐龙园门票对接, 受到了广大市民的青 睐。将恐龙园万人动漫狂欢夜作为艺术 周的主体活动之一, 通过动漫节展带动 主题旅游,成为艺术周市场运作的成功 之举。艺术周期间, 动漫产品交易火爆, 63个项目达成合作意向, 成交额达21.8 亿元。励



